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        HYRJE 

Enti Shtetëror për Pronësi Industriale është organizatë administrative me status të organit të 

pavarur të administratës shtetërore e cila financohet nga të hyrat e veta, dhe nëse nevojiten 

mjete shtesë nga buxheti i Republikës së Maqedonisë së Veriut, është institucion që është 

përgjegjës për zbatimin e procedurës administrative për fitimin dhe mbajtjen e të drejtave të 

pronësisë industriale, por ka edhe kompetenca më të gjera të përcaktuara me Ligjin për 

pronësinë industriale (“Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 21/2009, nr. 24/2011, 

12 /2014, 41/2014, 152/2015, 53/2016, 83/2018 dhe “Gazeta Zyrtare e Republikës së 

Maqedonisë së Veriut” nr. 31/2020).  
             Kompetencat e Entit kanë të bëjnë edhe me inicimin e ratifikimit të marrëveshjeve 

ndërkombëtare, monitorimin e zbatimit të tyre, bashkëpunimin me organizatat ndërkombëtare, 

evropiane dhe rajonale për pronësinë industriale, bashkëpunimin me subjektet e tjera të 

përfshira në sistemin e mbrojtjes së të drejtave të pronësisë industriale, promovimin e 

mbrojtjen e pronësisë industriale dhe të tjera. Enti përfaqëson Republikën e Maqedonisë së 

Veriut dhe merr pjesë në punën e organeve dhe komiteteve të Organizatës Botërore të 

Pronësisë Intelektuale - OBPI, Organizatës Evropiane të Patentave - EPO, si dhe është i 

përfshirë në bashkëpunim ndërkombëtar në kuadër të Bashkimit Evropian -BE, Organizata 

Botërore e Tregtisë - OBT dhe marrëveshjet dypalëshe të tregtisë së lirë. 

               Me vendim të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut, Enti është caktuar për 

menaxhim, me grupin punues për kapitullin 3.7. “Të drejtat e pronësisë intelektuale” në 

përgatitjen e Programit Kombëtar për miratimin e ligjit të BE-së dhe përgatitjet për qëndrimet 

negociuese dhe është institucioni përgjegjës për fushat: 3.7.2.-Të drejtat e pronësisë industriale 

dhe 3.7.3.-Zbatimi. 

               Enti Shtetëror për Pronësinë Industriale është një institucion që koordinon procesin e 

forcimit të gjithë sistemit të zhvillimit dhe mbrojtjes së të drejtave të pronësisë industriale dhe 

të sistemit të zbatimit të mbrojtjes së të drejtave të pronësisë industriale. 

               Enti Shtetëror për Pronësi Industriale është përballur me obligimet që dalin nga Ligji 

për Pronësinë Industriale, por në radhë të parë detyrimet nga proceset integruese evropiane, 

anëtarësimi në Organizatën Botërore të Pronësisë Intelektuale, Organizata Botërore e Tregtisë 

dhe pjesëmarrja në punën e Organizatës Evropiane të Patentave, ndërmerr një sërë aktivitetesh 

në përputhje me rrethanat për t'iu përgjigjur detyrave të përcaktuara të planit të harmonizimit të 

legjislacionit, pranimit të marrëveshjeve dhe konventave ndërkombëtare, forcimit të 

bashkëpunimit dypalësh, pjesëmarrjes në trupat punues të organizatave, përveç Organizatës 

Botërore të Tregtisë, si dhe aktivitetet për planin e afirmimit dhe nxitjes së pronësisë 

industriale. 

 

Analiza e gjendjes dhe rezultatet e arritura në vitin 2022 

dhe vlerësimi i arritjeve për vitin 2023 

 

         A. Analiza e situatës dhe rezultatet e arritura në vitin 2022 

       Enti analizon në vazhdimësi situatat në funksionimin e tij dhe në fushën e përgjithshme të 

mbrojtjes dhe zbatimit të mbrojtjes së pronësisë industriale, përcakton dhe vë në dukje 

segmentet e ndjeshme në të cilat është e nevojshme të veprohet dhe në bazë të tyre propozon 

masa dhe aktivitetet për forcimin e mbrojtjes së të drejtave të pronësisë industriale. Masat dhe 

aktivitetet që do të ndërmerren në drejtim të përmirësimit të përhershëm të sistemit të mbrojtjes 

së pronësisë industriale përcaktohen në Programin Kombëtar të Miratimit të Ligjit të Bashkimit 

Evropian, në përgatitjen e të cilit Instituti mori pjesë aktive. 

       Plani strategjik i Entit bazohet në obligimet e përcaktuara me Ligjin për Pronësinë 

Industriale, analizën e situatës në fushën e mbrojtjes së pronësisë industriale, nevojën e 



konstatuar për ngritjen e përhershme të sistemit të mbrojtjes dhe zbatimit të mbrojtjes, 

detyrimet e marra përsipër me Marrëveshjen e Stabilizim Asociimit dhe detyrimin për të 

kontribuar në realizimin e prioriteteve strategjike të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së 

Veriut. 

        Me realizimin efikas të detyrave që dalin nga Plani Strategjik, Enti do të kontribuojë në 

realizimin e prioriteteve të Qeverisë, veçanërisht në aktivitetet për fillimin e negociatave me 

BE-në.  

Parakushtet për hapjen e procesit të negociatave në fushën e pronësisë intelektuale do të 

sigurohen nga monitorimi i përhershëm i zhvillimit të ligjit të Bashkimit Evropian dhe 

harmonizimi i legjislacionit kombëtar, forcimi i kapaciteteve administrative për përdorimin e 

instrumentit të para-anëtarësimit të Bashkimit Evropian. 

       Enti mori pjesë në seancat e komiteteve të Organizatës Botërore të Pronësisë Intelektuale 

dhe Këshillit Administrativ të Organizatës Evropiane të Patentave. 

       Me veprimin e tij, Enti do të kontribuojë edhe në përmirësimin e klimës së biznesit dhe 

rritjen e investimeve direkte vendase dhe të huaja duke nxitur zhvillimin e inovacionit dhe 

transferimin e teknologjive, gjë që do të sigurohet duke garantuar mbrojtjen e sigurt të të 

drejtave të pronësisë industriale. 

       Në vitin 2022, Enti Shtetëror për Pronësinë Industriale realizoi me sukses dhe me efikasitet 

kompetencën bazë për zbatimin e një procedure administrative për fitimin dhe mbajtjen e të 

drejtave të pronësisë industriale. 

       Në vitin 2022, numri i përgjithshëm i aplikimeve për patentë të paraqitur është 650 dhe 

janë sjellur 368 Vendime për njohjen e të drejtës së patentës. 

       Në vitin 2022, u dorëzuan 1,152 aplikime vendase për marka tregtare, dhe aplikime për 

marka tregtare në përputhje me Protokollin e Marrëveshjes së Madridit për Regjistrimin 

Ndërkombëtar të Markave (Protokolli i Madridit): 2,441. Numri i vendimeve të miratuara për 

mbrojtjen e të drejtave të pronësisë industriale për markat tregtare është 1036 në vitin 2022. 

       Në vitin 2022, në fushën e mbrojtjes së dizajnit industrial, në Ent janë dorëzuar 8 aplikime 

dhe përmes Marrëveshjes së Hagës për Regjistrimin Ndërkombëtar të Dizajnit Industrial janë 

dorëzuar 149 aplikime dhe janë marrë 28 Vendime për njohjen e të drejtës së dizajnit 

industrial. 

      Megjithatë, aktivitetet e Entit në vitin 2022 ishin shumë më të gjera se zbatimi i 

kompetencës bazë ligjore dhe kishin për qëllim sigurimin e një sistemi efikas të mbrojtjes dhe 

zbatimit të mbrojtjes së të drejtave të pronësisë intelektuale, që është një nga kriteret bazë që 

duhet të përmbushur në procesin e anëtarësimit në Bashkimin Evropian dhe përfaqësojnë një 

detyrim që rrjedh nga Marrëveshja e Stabilizim-Asociimit. Mbrojtja efektive është një sinjal i 

qartë për ndërtimin e një klime të favorshme tregu dhe për tërheqjen e investimeve të huaja. Në 

atë drejtim, Enti i drejton aktivitetet e tij drejt realizimit të këtij qëllimi, veçanërisht në fushën e 

krijimit të një kuadri ligjor të harmonizuar me legjislacionin e Bashkimit Evropian. 

       Enti Shtetëror për Pronësinë Industriale luajti një rol aktiv në forcimin e sistemit të 

mbrojtjes së të drejtave të pronësisë industriale. 

      Trajnimi i vazhdueshëm i punonjësve për monitorimin e zhvillimit në këtë fushë, si dhe 

promovimi i pronësisë industriale dhe ndërgjegjësimi i publikut për rëndësinë e saj, janë vetëm 

disa nga aktivitetet e Entit.  

Gjithashtu përpiqet të mbajë një nivel të lartë të mbështetjes teknike si kusht për rritjen e 

efikasitetit në operacione dhe sigurimin e transparencës në operacione duke mundësuar qasje 

në bazat e të dhënave të Entit. 

      Në kuadër të bashkëpunimit bilateral me Organizatën Botërore të Pronësisë Intelektuale, 

nga 15.07.2022, filloi dorëzimi i aplikacioneve ndërkombëtare përmes e-platformës ePCT me 

përzgjedhjen e ESHPI-së të Republikës së Maqedonisë së Veriut si zyrë për pranimin e 

aplikacioneve elektronike ePCT është një shërbim i ri i dosjeve elektronike i organizuar në 

WIPO. Për paraqitje të aplikimeve, përdoruesit duhet të krijojnë një llogari përdoruesi për 

identifikimin elektronik në platformën ePCT. 

Enti Shtetëror për Pronësi Industriale (ESHPI), së bashku me ekipin e ekspertëve nga Zyra 

Evropiane e Patentave (EPO), ka nisur përgatitjet për zbatimin e platformës Front Office. Front 



Office është një platformë ueb që do të lejojë aplikantët, shpikësit dhe agjentët të paraqesin 

aplikime për patentë në internet. 

 

 

 

B. Analiza e situatave dhe vlerësimi i arritjeve 

në vitin 2023 

 

        Priten rezultate pozitive në zbatimin e procedurës administrative për njohjen e të drejtave 

të pronësisë industriale duke rritur numrin e veprimeve të kryera në procedurë dhe duke rritur 

efikasitetin e operacioneve duke shkurtuar më tej kohën nga paraqitja e aplikimit deri në 

fillimin e procedurën e njohjes. Duke vepruar kështu, duhet pasur parasysh se sipas ligjit ka 

afate të cilat duhet të respektohen, sepse rrjedhin nga detyrimi për të drejtë kalimi në përputhje 

me marrëveshjet ndërkombëtare. 

        Aktivitetet ndërkombëtare të Entit lidhen me pjesëmarrjen në seancat e Asamblesë së 

Përgjithshme, komitetet dhe grupet e punës të Organizatës Botërore të Pronësisë Intelektuale, 

në organet e Organizatës Evropiane të Patentave, e cila përfshin pjesëmarrjen në punën e 

Këshillit Administrativ, Komisioni për Buxhet dhe Financa, Komiteti i Bashkëpunimit Teknik 

dhe Komiteti i Ligjit për Patentat si dhe në punën e Zyrës së Pronësisë Intelektuale të 

Bashkimit Evropian (EUIPO). 

Enti ka kryer edhe aktivitete të rëndësishme në proceset integruese europiane, menaxhon 

Grupin e Punës për kapitullin “E Drejta e Pronësisë Intelektuale” dhe merr pjesë aktive në 

përgatitjen, monitorimin dhe zbatimin e detyrimeve të Programit Kombëtar për Miratimi i 

Ligjit të BE-së. Më 25 janar 2023, në Bruksel filloi shqyrtimi dypalësh për Kapitullin 7 - Të 

Drejtat e Pronësisë Intelektuale të Klasteri 2 - Tregu i brendshëm.  

Grupi punues prezanton përgjigjet e pyetësorëve lidhur me shkallën e transpozimit të 

legjislacionit të BE-së dhe zbatimin e tij në Republikën e Maqedonisë së Veriut. 

Enti përgatit materiale dhe merr pjesë në punën e Nënkomitetit për Tregun e 

Brendshëm dhe Konkurrencën dhe Komisionin për Stabilizim dhe Asociim. 

Enti merr pjesë aktive dhe koordinon punën e Trupit Koordinues për Pronësi 

Intelektuale dhe përgatit raportet për aktivitetet e realizuara të organit. 

Enti analizon vazhdimisht situatat dhe përcakton dhe vë në dukje segmentet e 

ndjeshme në të cilat duhet të veprohet dhe në bazë të kësaj të propozojë masa dhe aktivitete për 

forcimin e mbrojtjes së të drejtave të pronësisë industriale. Masat dhe aktivitetet që do të 

ndërmerren në drejtim të përmirësimit të përhershëm të sistemit të mbrojtjes së pronësisë 

industriale përcaktohen në Programin Kombëtar për miratimin e ligjit të Bashkimit Evropian, 

në përgatitjen e të cilit Enti ka marrë pjesë aktive. 

Plani strategjik i Enti bazohet në obligimet e përcaktuara me Ligjin për Pronësinë 

Industriale, analizën e situatës në fushën e mbrojtjes së pronësisë industriale, nevojën e 

konstatuar për ngritjen e përhershme të sistemit të mbrojtjes dhe zbatimit të mbrojtjes, 

detyrimet e marra përsipër me Marrëveshjen e Stabilizim Asociimit dhe detyrimin për të 

kontribuar në realizimin e prioriteteve strategjike të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së 

Veriut. 

Enti Shtetëror për Pronësi Industriale është bërë pjesë dhe merr pjesë aktive në 

zbatimin e projekteve të përbashkëta në kuadër të Planit Strategjik 2024 të Zyrës Evropiane të 

Patentave. Gjithashtu, gjatë vitit 2023, Enti nënshkroi një plan të ri bashkëpunimi dypalësh me 

Zyrën Evropiane të Patentave, aktivitetet e të cilit do të rezultojnë nga Plani Strategjik 2024 i 

EPZ. 

Ndër projektet në të cilat Enti merr pjesë në bashkëpunim me Zyrën Evropiane të Patentave 

janë: 

 Trajnim në kuadër të Rrjetit Evropian të Patentave 

  Zhvillimi i materialeve të mësimit elektronik 

  Marrja e të dhënave bazuar në cilësinë e burimit 

  Espacenet i ri 

  Rritja e ndërgjegjësimit për Sistemin Evropian të Patentave 



  Mbështetje për përgatitjen e Provimit Evropian të Kualifikimit (ECI) 

  Shërbimet e paradiagnozës IS 

  Forcimi i rrjetit europian të patentave 

 Bashkëpunimi në fushën e IT 

  Konvergjenca e praktikave 

  nëpërmjet projektit të Regjistrit Federal Evropian të Patentave, dorëzon të 

dhënat bibliografike në regjistër në baza ditore nëpërmjet lidhjes tashmë të 

krijuar. 

 

Enti Shtetëror për Pronësi Industriale, pas përfundimit të marrëveshjes dypalëshe të 

bashkëpunimit me Zyrën e Bashkimit Evropian për Pronësi Intelektuale (EUIPO), ka lidhur një 

marrëveshje të re bashkëpunimi në vitin 2023. 

 

Në kuadër të bashkëpunimit dypalësh të Entit Shtetëror për Pronësi Industriale me 

Organizatën Botërore të Pronësisë Intelektuale, vazhdon aktiviteti për përmirësimin e sistemit 

IPAS JAVA.  

Pritet që disa probleme që lindin gjatë funksionimit të sistemit dhe përmirësimit të tij të hiqen. 

Për këtë qëllim, është e nevojshme të monitorohet vazhdimisht trajnimi i nevojshëm për të 

arritur qëllimin. 

 

Misioni i Entit Shtetëror për Pronësi Industriale është të sigurojë kushte për mbrojtje efikase 

dhe efektive të të drejtave të pronësisë industriale dhe të ngrejë nivelin e mbrojtjes në 

përputhje me standardet e larta ndërkombëtare, si dhe të kontribuojë në mënyrë aktive në 

krijimin e sistemit të përgjithshëm të mbrojtjes dhe zbatimi i mbrojtjes së të drejtave të 

pronësisë industriale. Sistemi i ndërtuar në këtë mënyrë do të përfaqësojë një kusht të plotësuar 

për integrim në strukturat evropiane dhe do të përfaqësojë një mjet të fuqishëm për zhvillimin 

ekonomik, kulturor dhe social të shtetit. Enti për realizimin e misionit të tij do të sigurojë 

ngritje të koordinuar, të vazhdueshme dhe efikase të kornizës ligjore, si dhe ngritjen e 

kapaciteteve të personelit, do të jetë anëtar aktiv në ngritjen e pozitës së shtetit në institucionet 

ndërkombëtare. 

 
Vizioni i Entit Shtetëror për Pronësinë Industriale është që të sigurojë një sistem mbrojtjeje në 

përputhje me standardet ndërkombëtare dhe të jetë një instrument i fuqishëm për inkurajimin e 

aktiviteteve të mendjes krijuese për hir të zhvillimit ekonomik, për mbrojtjen e pronës 

industriale, dhe në këtë mënyrë të mbrojnë në mënyrë të barabartë konsumatorët dhe autorët. 

 

 
Prioritetet dhe synimet prioritare të Entit për vitin 2024 

Prioritetet strategjike të Entit do të synojnë: 

1. Rritja e efikasitetit në zbatimin e procedurës administrative për njohjen dhe mbrojtjen e 

të drejtave të pronësisë industriale; 

2. Krijimi i një sistemi mbrojtjeje të përshtatshme me standardet evropiane dhe botërore; 

3. Forcimi i bashkëpunimit me Zyrat e pronësisë industriale dhe intelektuale të vendeve 

të tjera. 

4. Forcimi i bashkëpunimit në fushën e pronësisë industriale me Organizatën Botërore të 

Pronësisë Intelektuale dhe Organizatën Evropiane të Patentave; 

5. Forcimi i bashkëpunimit në fushën e patentave me Zyrën Evropiane të Patentave; 

6. Forcimi i bashkëpunimit me Zyrën e Pronësisë Intelektuale të Bashkimit Evropian; 

7. Integrimi në sistemet rajonale dhe ndërkombëtare të mbrojtjes; 

8. Forcimi i sistemit të mbrojtjes së pronësisë industriale; 

9. Ngritja dhe forcimi i mëtejshëm i nivelit të bashkëpunimit ndërmjet institucioneve të 

përfshira në mbrojtjen dhe zbatimin e të drejtave të pronësisë intelektuale; 

10. Nxitja e përdorimit të pronësisë industriale si bazë për zhvillimin ekonomik. 

11. Zhvillimi i Entit Shtetëror të Pronësisë Industriale në një institucion të orientuar drejt 

shërbimeve. 



12. Forcimi i bashkëpunimit ndërmjet Entit Shtetëror për Pronësi Industriale dhe sektorit 

joqeveritar. 

 

Për arritjen e prioriteteve strategjike të Entit përcaktohen këto synime prioritare: 

1. Krijimi i supozimeve të personelit dhe teknik për një zbatim sa më efikas të 

procedurës administrative: 

 

 Organizimi efikas i stafit ekzistues dhe zhvillimi profesional i përhershëm i 

punonjësve; 

 Mirëmbajtja dhe përmirësimi i nivelit të pajisjeve teknike; 

 Futja e automatizimit të plotë të procedurës administrative dhe funksionimit të Entit; 

 Krijimi i kushteve për pranimin elektronik të parashtresave dhe vendosja e sistemit të 

shërbimeve elektronike në Entin Shtetëror të Pronësisë Industriale; 

 Rritja e numrit të procedurave të kryera me 5% në vit; 

 Rritja e bashkëpunimit me shoqatën e përfaqësuesve, SPATUM dhe NAIM. 

 

 Aktivitetet që dalin nga Strategjia e Pronësisë Intelektuale për periudhën 2022-2026, si 

dhe aktivitete të tjera për zbatimin e depozitimit elektronik të aplikimeve për të gjitha 

të drejtat e PI dhe futjen e shërbimeve elektronike; dhe 

 Aktivitetet dhe përgatitjet për rrjetëzimin e institucioneve përgjegjëse për regjistrimin 
dhe zbatimin e të drejtave të pronësisë intelektuale. 

 

2. Përmirësimi i kuadrit ligjor për mbrojtjen e pronësisë industriale: 
 Vendosja e një niveli të mbrojtjes së pronësisë intelektuale, industriale dhe tregtare, 

afër nivelit të mbrojtjes dhe zbatimit që ekziston në Bashkimin Evropian; 

 Harmonizimi i menaxhimit të procedurës administrative me standardet evropiane; 

 Futja e një sistemi të harmonizimit të përhershëm të legjislacionit kombëtar me 

rregulloret e reja të BE-së; 

 Futja e masave më efektive për zbatimin e mbrojtjes së të drejtave të pronësisë 

industriale. 

 

3. Krijimi i kushteve për integrim në sistemet rajonale dhe ndërkombëtare të 

mbrojtjes së pronësisë industriale: 

 Zbatimi i Konventës Evropiane të Patentave; 

 Krijimi i kushteve kadrovike dhe teknike për përdorimin e fondeve IPA dhe fondeve të 

Organizatës Evropiane të Patentave. 

 

4. Sigurimi i një qasjeje të koordinuar në zbatimin e mbrojtjes së pronësisë 

industriale: 

 Forcimi i bashkëpunimit me institucionet e tjera të përfshira në sistemin e mbrojtjes, 

shkëmbimit të përvojave dhe informacionit, përfshirë në procesin e realizimit të 

aktiviteteve të parashikuara nga Strategjia e re për Pronësinë Intelektuale për periudhën 

2022-2026 si dhe në procesin e zbatimit, mbledhjen elektronike të të dhënave në 

përputhje me Metodologjinë për monitorimin statistikor dhe përpunimin e të dhënave 

për masat e marra për zbatimin e të drejtave të pronësisë intelektuale; dhe 

 Krijimi i bazës së të dhënave për procedurat në rast të shkeljes së të drejtave të 

pronësisë industriale; 

 

5. Promovimi i rëndësisë së pronësisë industriale: 

 Angazhimi i një pjese të punonjësve ose punonjësve të rinj të ESHPI-së në punë 

joadministrative, ofrimi i shërbimeve të informacionit për përdoruesit, edukimi i tyre 

në fushën e mbrojtjes dhe zbatimit të të drejtave, ndërmjetësimi midis bartësve të të 



drejtave dhe ekonomisë dhe koordinimi i veprimeve me institucionet e tjera shtetërore 

për këtë fushë; 

 Qasja e bazave të të dhënave të Entit nëpërmjet internetit; 

 Njohja e publikut me kuptimin, nevojën dhe përfitimet e mbrojtjes së pronësisë 

industriale; dhe 

 Mbështetja e prezantimit të punës inovatore brenda dhe jashtë vendit. 

 

6. Organizim i brendshëm efikas 

Nevojat për organizim efikas të Entit janë në përputhje me politikën e Qeverisë së 

Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe do të realizohen përmes këtyre aktiviteteve: 
 Përmirësimi i organizimit të brendshëm me qëllim rritjen e efikasitetit të tij në 

zbatimin e procedurave për mbrojtjen e të drejtave të pronësisë industriale; dhe 

 Zbatimi i aktiviteteve në lidhje me auditimin e brendshëm. 

  

B. Aktivitetet për realizimin e prioriteteve në vitin 2024 

Realizimi i prioriteteve do të realizohet përmes zbatimit të disa aktiviteteve. 

 

 

 

1. Procedura administrative 

Aktivitetet në zbatimin e procedurës administrative do të synojnë përmirësimin e 

funksionimit, përkatësisht kryerjen efikase dhe të përditësuar të punëve dhe detyrave në 

procedurën e njohjes së të drejtave të pronësisë industriale dhe rritjen e produktivitetit. Si 

rezultat i këtij operacioni do të rritet numri i kërkesave të përpunuara dhe veprimeve të tjera në 

procedurën e njohjes dhe mbajtjes së të drejtave, gjë që do të rrisë reputacionin dhe do të 

ndikojë pozitivisht në rritjen e interesit për mbrojtjen e pronësisë industriale në vendin tonë. 

 Punësimi i 5 nëpunësve civilë, përkatësisht: Bashkëpunëtor i ri për kryerjen e punëve 

të personelit dhe punëve që kanë të bëjnë me burimet njerëzore; Referent i pavarur për 

pranimin dhe përpunimin e dokumenteve të patentës; Referent i pavarur - arkivist; 

Bashkëpunëtor i lartë për menaxhimin e sistemit informatikë; Përkthyes bashkëpunëtor 

- gjuhë shqipe; 

  Avancimi i 4 nëpunësve civilë konkretisht: “Udhëheqës i Njësisë për Menaxhim të 

Burimeve Njerëzore”, “Këshilltar për ekzaminimin e patentave të brendshme”, 

“Bashkëpunëtor i lartë për trajtimin e ndryshimeve dhe zgjatjen e vlefshmërisë së 

markës tregtare” dhe “Udhëheqës i Njësisë për pranim dhe përpunim të 

dokumentacionit”; 

 Trajnimi i punonjësve me përfshirjen e nëpunësve civilë në seminaret e organizuara 

nga OBPI; 

 Trajnimi i punonjësve me përfshirjen e nëpunësve civilë në seminaret e organizuara 

nga EPO; 

 Përpunimi i aplikacioneve për patenta (600), marka tregtare (1.400), dizenjo industrial 

(300) dhe mbrojtje e treguesve gjeografikë; 

 Përgatitja dhe botimi i Gazetës zyrtare në fund të çdo muaji të vitit; 

 Kërkimi në bazat e të dhënave të kërkesave të palëve të interesuara, lëshimi i 

certifikatave, ekstrakteve nga regjistrat; dhe 

 Veprimet në lidhje me përfaqësimin pran Entit. 

 

2. Përmirësimi i kuadrit ligjor 

   Për hir të sigurimit të përhershëm të informacionit mbi ndryshimet në rregulloren 

botërore në fushën e pronësisë industriale, duke harmonizuar legjislacionin vendas me 

legjislacionin e Bashkimit Evropian, Konventën Evropiane të Patentave dhe marrëveshjet 

ndërkombëtare, duke siguruar një procedurë administrative më efikase, veçanërisht duke ofruar 

një praktikë e unifikuar, duke siguruar mbulim adekuat të aspekteve individuale të zbatimit të 

të drejtave të pronësisë industriale me ligje të tjera dhe sigurimin e mbrojtjes adekuate ligjore 



të pronësisë industriale si bazë për tërheqjen e investimeve të huaja, do të ndërmerren 

aktivitetet e mëposhtme: 

 

 Zbatimi i Ligjit për Pronësinë Industriale; 

 Përgatitja e udhëzimeve lidhur me fillimin e procedurës për mbrojtjen e të drejtave të 

pronësisë industriale dhe mënyrën e realizimit të mbrojtjes, për patenta dhe origjinën 

gjeografike, me qëllim lehtësimin e punës së aplikantëve për aplikimet e pronësisë 

industriale dhe uljen e vëllimi mbi detyrimet e ekzaminuesve në Ent në lidhje me 
konsultimet me personat e interesuar. 

 Monitorimi i ndryshimeve në rregulloret ndërkombëtare dhe evropiane dhe vlerësimi i 

nevojave për harmonizimin e legjislacionit të brendshëm me këto ndryshime (Do të 

miratohet Ligji për sekretet tregtare dhe duhet të miratohen ligje të veçanta për të 

drejtat e IP) 

  Aktivitetet lidhur me transpozimin e Direktivave të reja që kanë të bëjnë me pronësinë 

industriale në Ligjin për Pronësinë Industriale. 

 

3. Procesi i integrimit 

Me qëllim përmirësimin e pozitës së vendit në kuadrin ndërkombëtar, dhe veçanërisht 

për përmbushjen e kushteve për anëtarësim në Organizatën Evropiane të Patentave dhe 

përmbushjen e detyrimeve të anëtarësimit në OBPI dhe OBT, si dhe për të forcuar 

bashkëpunimin dypalësh, do të ndërmerren aktivitetet e mëposhtme:  

 Trajnimi i punonjësve për përgatitjen dhe realizimin e projekteve IPA; 

 Trajnimi i personelit për përcaktimin e pozicioneve negociuese dhe zhvillimin e 

negociatave në procesin e integrimeve evropiane; 

 Planifikimi, kordinimi i realizimit dhe monitorimi i PKPA; 

 Përgatitja e materialeve dhe raporteve për nevojat dhe pjesëmarrjen në Nënkomisionin 

për Tregun e Brendshëm dhe Konkurrencën; 

 Monitorimi i materialeve të organeve të Bashkimit Evropian dhe përgatitja e 

materialeve për mbledhjet e grupeve të punës, nënkomisioneve dhe komisioneve; dhe 

 Pjesëmarrja aktive në punën e institucioneve ndërkombëtare dhe rajonale, përgatitja e 

mendimeve dhe komenteve për dokumente, pjesëmarrja në takime. 

 

4. Zbatimi i mbrojtjes 

Për të rritur nivelin e bashkëpunimit ndërmjet organeve dhe institucioneve të përfshira 

në sistem, rritja e efikasitetit të zbatimit të mbrojtjes; transparencës në zbatimin e mbrojtjes dhe 

rezultateve të aktiviteteve të ndërmarra dhe ngritjen e nivelit të ndërgjegjësimit publik për 

rëndësinë e mbrojtjes së të drejtave të pronësisë industriale dhe pasojat e shkeljes së tyre, janë 

planifikuar këto aktivitete: 

 Përcaktimi i nivelit të komunikimit në bashkëpunim, nënshkrimi i memorandumeve; 

 Vlerësimi i nevojave për trajnim të institucioneve të tjera dhe përcaktimi i një sistemi 

trajnimi; 

 Organizimi i trajnimeve në fushën e pronësisë industriale në organizimin e ESHPI, 

OBPI, EPO dhe EUIPO; 

 Aktivitetet e parapara me Strategjinë e re për Pronësi Intelektuale 2022-2026; dhe 

 Zhvillimi i një rrjeti elektronik të posaçëm të dedikuar për lidhjen e institucioneve që 

janë pjesë e sistemit të të drejtave të pronësisë intelektuale, i cili do të përmbajë 

module të ndryshme që lidhen me: një platformë elektronike për zbatimin e 

Metodologjisë për mbledhjen dhe përpunimin e të dhënave nga institucionet 

përgjegjëse për zbatimin e të drejtave nga pronësia intelektuale, moduli i mësimit 

elektronik, forumi për shkëmbimin e përvojave ndërmjet punonjësve në institucione, 

etj. Gjithashtu, në kuadër të rrjetit të dedikuar është planifikuar depozitimi elektronik i 

aplikimeve dhe i gjithë dokumentacionit shoqërues për të gjitha të drejtat e pronësisë 

industriale. 

 



5. Promovimi i pronësisë industrial 

Nevoja për rritje të vazhdueshme të ndërgjegjësimit për rëndësinë e pronësisë 

industriale, njohja më e gjerë me sistemin e mbrojtjes së pronësisë industriale, 

prezantimi dhe nxitja e punës krijuese brenda dhe jashtë vendit, janë 

përcaktimet e Entit, të cilat do të realizohen përmes aktiviteteve të mëposhtme: 
 Disponueshmëria e bazave të të dhënave të Entit nëpërmjet internetit; 

 Botimi i publikimeve në lidhje me kuptimin e pronësisë industriale; 

 Dhënia e njohjes – Patenta e vitit; 

 Shënimi i Ditës Ndërkombëtare të Pronësisë Intelektuale (26 Prill); 

 Promovimi i shpikjeve të përzgjedhura në ekspozita ndërkombëtare. 

 Pjesëmarrja si anëtarë të komisioneve të jurisë dhe ndarja e çmimeve në të holla për 

inovatorët më të mirë në Makinova 2023, Ekonova 2023 dhe ekspozitën 

ndërkombëtare të inovacioneve - INOVAMAK 2023; 

 Realizimi i aktiviteteve para diagnostikimit që do të promovojnë pronësinë industriale 

si një mjet për zhvillimin e biznesit, do të ofrojnë një analizë të statusit të PI në mesin e 

NVM-ve, do të theksojnë vlerën e politikës së PI për kompanitë, do të parashikojnë 

avantazhet konkurruese të gjeneruara nga PI do të jepen rekomandime për veprimet 

dhe kompetencat e nevojshme për zbatimin e tyre. Enti Shtetëror i Pronësisë 

Industriale do t'i ofrojë këto shërbime NVM-ve vendase dhe do të forcojë kuptimin dhe 

përdorimin e tyre për IPR-të, veçanërisht patentat; 

 Ndërmarrja e aktiviteteve në bashkëpunim me Organizatën Evropiane të Patentave për 

promovimin e Sistemit Evropian të Patentave dhe Organizatën Evropiane të Patentave 

nëpërmjet përkthimit të literaturës profesionale; 

 Ndërmarrja e aktiviteteve në bashkëpunim me Organizatën Evropiane të Patentave për 

shpërndarjen e informacionit mbi të drejtat e pronësisë industriale në universitete; 

 Ndërmarrja e aktiviteteve për përkthimin në gjuhën maqedonase të ndërfaqes së 

platformës së re espacenet për kërkimin ekspert të literaturës për patentë;  

 Përkthimi i moduleve të trajnimit në fushën e pronësisë industriale në bashkëpunim me 

Organizatën Evropiane të Patenta 

 Ndërmarrja e aktiviteteve për bashkëpunim me Zyrën Evropiane të Patentave në 

fushën e TI-së; 

 Ndërmarrja e aktiviteteve për bashkëpunim me Zyrën Evropiane të Patentave përmes 

programit të Konvergjencës së Praktikës; dhe 

 Nëpërmjet projektit të Regjistrit Federal Evropian të Patentave, dërgimi i rregullt i të 

dhënave bibliografike në regjistër në baza ditore përmes lidhjes tashmë të krijuar. 

 

Zbatimi i suksesshëm i këtyre aktiviteteve do të rezultojë në rritjen e fushës së mbrojtjes së 

të drejtave të pronësisë industriale, ngritjen e standardeve në mbrojtjen e të drejtave, ngritjen e 

nivelit të ndërgjegjësimit për kuptimin e pronësisë industriale dhe njohurive për sistemin e 

mbrojtjes, rritjen ekonomike nga efekti i aplikimit të krijimeve të veprës krijuese, e veçanërisht 

në përmbushjen e detyrimeve nga raporti i Komisionit Evropian për sigurimin e zbatimit më 

efikas të mbrojtjes së të drejtave të pronësisë industriale. 

 

 

6. Organizim i brendshëm efikas 

Nevojat për organizim të brendshëm efikas të Entit do të realizohen përmes 

aktiviteteve të mëposhtme: 
 Zbatimi i aktiviteteve lidhur me auditimin e brendshëm; dhe 

 Zbatimi i aktiviteteve që lidhen me kontrollin e brendshëm financiar publik. 
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 Programi:  Mbrojtja e pronësisë industriale 

Nënprogrami: 

 Data:  Viti fiskal 2024 

Qëllimi: Rritja e efikasitetit në zbatimin e procedurës administrative për njohjen dhe mbrojtjen e të drejtave të pronësisë industrial 

 Aktiviteti Përgjegjës  Afat apo 

dinamikë 

Burimet e 

nevojshme 

 Treguesi 

Përpunimi i aplikacioneve për patenta 

(600), marka tregtare (1400), dizenjo 

industrial (300) dhe mbrojtja e 

treguesve gjeografikë 

Udhëheqësit e 

sektoreve 

vazhdimisht  

 

Raporte mujore, tremujore dhe 

vjetore për lëndët e 

përfunduara 

Përgatitja dhe botimi i Gazetës zyrtare 

në fund të çdo muaji të vitit 

Udhëheqësit e 

sektoreve, 

Bashkëpunëtor i ri – 

inxhinjer i sistemeve 

çdo muaj Тë dhëna nga 

sektorët 

Gazeta Zyrtare e botuar 

Kërkimi në bazat e të dhënave për 

kërkesat e palëve të interesuara, 

lëshimi i certifikatave, ekstrakteve nga 

regjistrat 

Udhëheqësit e 

sektoreve 

vazhdimisht Kërkesat e 

paraqitura nga 

palët e 

interesuara 

Raporte tremujore dhe vjetore 

për aktivitetet e realizuara 

Veprimet në lidhje me përfaqësimin 

para Entit 

Sektori për Markat 

Tregtare, Dizajn 

Industrial dhe Treguesit 

Gjeografikë dhe 

bashkëpunimi dypalësh 

me Organizatën 

Botërore të Pronësisë 

Intelektuale (WIPO) 

dhe Zyrën e Pronësisë 

Intelektuale të 

Bashkimit Evropian 

(ZISEU)" dhe 

"Udhëheqës i Sektorit 

të Patentave" në 

"Sektorin e Patentave, 

Monitorimi i 

Teknologjisë dhe 

bashkëpunim dypalësh 

me Zyrën Evropiane të 

Patentave (EPO)" 

vazhdimisht  Raporte tremujore dhe vjetore 

për aktivitetet e realizuara 

Fillimi me aktivitetet e parashikuara në 

Strategjinë e Pronësisë Intelektuale 

2022-2026 

Udhëheqësit e 

sektoreve 

   

Aktivitet lidhur me fillimin e 

përgatitjeve dhe realizimin e 

aktiviteteve nga zbatimi i dorëzimit 

elektronik të raporteve dhe shërbimeve 

elektronike 

Udhëheqësit e 

sektoreve 

Deri në fund të 

vitit 2023 

  

 

 
Programi: Mbrojtja e pronësisë industriale 

Nënprogrami: 

Data: Viti fiskal 2024 

Qëllimi: Përmirësimi i kuadrit ligjor për mbrojtjen e pronësisë industriale 

Aktiviteti Përgjegjës Afat apo dinamikë Burimet e 

nevojshme 

Treguesi 

Prezantimi i masave më efektive Grupi  punues vazhdimisht Kryerja e  Raportet e aktiviteteve të 
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për zbatimin e mbrojtjes së të 

drejtave të pronësisë industriale 

kontrolleve të 

rregullta 

realizuara 

Përgatitja e udhëzimeve lidhur me 

fillimin e procedurës për mbrojtjen 

e të drejtave të pronësisë 

industriale dhe mënyrën e 

realizimit të mbrojtjes, për patentat 

dhe origjinën gjeografike. 

Grupi  punues Deri në fund të 

vitit 2024 

 Patentat dhe Udhëzimet e 

Mbrojtjes Gjeografike, mbi 

patentat dhe origjinën 

gjeografike 

Monitorimi i ndryshimeve në 

rregulloret ndërkombëtare dhe 

evropiane dhe vlerësimi i nevojave 

për përafrimin e legjislacionit 

vendas me këto ndryshime. 

“Udhëheqës I 

Sektorit  për 

Markat Tregtare, 

Dizajnin Industrial 

dhe Treguesit 

Gjeografikë dhe 

Bashkëpunimin 

Dypalësh me 

Organizatën 

Botërore të 

Pronësisë 

Intelektuale (OBPI) 

dhe Zyrën e 

Pronësisë 

Intelektuale të 

Bashkimit 

Evropian” dhe 

“Përgjegjës i 

Departamentit të 

Patentave” në 

“Departamentin e 

Patentave”, 

monitorim 

teknologjik dhe 

bashkëpunim 

dypalësh me Zyrën 

Evropiane të 

Patentave (EPO)" 

vazhdimisht  Informacione të përgatitura, 

Baza e të Dhënave të 

Rregulloreve Ndërkombëtare 

 
Programi: Mbrojtja e pronësisë industriale 

Nënprogrami: 

Data: Viti fiskal 2024 

Qëllimi: Krijimi i kushteve për integrim në sistemet rajonale dhe ndërkombëtare të mbrojtjes së pronësisë industriale 

Aktiviteti Përgjegjës Afat apo 

dinamikë 

Burimet e 

nevojshme 

Treguesi 

Planifikimi, koordinimi i zbatimit dhe 

monitorimi i NPAA 

Grupi punues, 

anëtarë nga 

ESHPI-ja 

vazhdimisht Trajnimi i 

punonjësve për 

menaxhimin e 

projekteve IPA 

dhe negociatat 

me BE-në 

 

Raportet sipas materialeve 

Monitorimi i materialeve të organeve të 

Bashkimit Evropian dhe përgatitja e 

materialeve për mbledhjet e grupeve të 

punës, nënkomisioneve dhe komiteteve 

Grupi punues, 

anëtarë nga 

ESHPI-ja 

vazhdimisht Materialet e 

përgatitura nga 

anëtarët e grupit 

të punës 

Raportet nga takimet 

Pjesëmarrja në punën e institucioneve Udhëheqësit e   Raport mbi materialet dhe 
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ndërkombëtare dhe rajonale, përgatitja e 

opinioneve dhe komenteve për dokumente, 

pjesëmarrja në takime 

sektoreve takimet 

Zhvillimi i një rrjeti të veçantë elektronik 

për lidhjen e institucioneve që janë pjesë e 

sistemit të të drejtave të pronësisë 

intelektuale, i cili do të përmbajë module të 

ndryshme që lidhen me: një platformë 

elektronike për zbatimin e Metodologjisë 

për mbledhjen dhe përpunimin e të dhënave 

nga institucionet përgjegjëse për zbatimin e 

të drejtave të pronësisë intelektuale 

Anëtarët e grupit 

të punës, një 

anëtar nga 

ESHPI-ja 

  Platforma elektronike e përgatitur 

Zbatimi i aktiviteteve të parashikuara në 

Planin Strategjik 2024 të Zyrës Evropiane 

të Patentave 

 vazhdimi 

sht 

  

Realizimi i aktiviteteve të parapara me 

Memorandumin për bashkëpunim me 

EUIPO 

 vazhdimi 

sht 

  

 

 
Programi: Mbrojtja e pronësisë industriale 

Nënprogrami: 

Data: Viti fiskal 2024 

Qëllimi: Sigurimi i një qasjeje të koordinuar në zbatimin e mbrojtjes së pronësisë industriale 

Aktiviteti Përgjegjës Afat apo dinamikë Burimet e 

nevojshme 

Treguesi 

Plotësimi i bazës së të dhënave me 

informacion nga subjektet e 

përfshira në sistem 

Udhëheqësit e 

sektoreve, ekspertë 

të IT-së 

vazhdimisht  Shkalla e zënies së bazës së të 

dhënave 

Vlerësimi i nevojave për trajnim të 

stafit në institucione të tjera dhe 

përcaktimi i një sistemi trajnimi 

Grupi  punues vazhdimisht Sigurimi i të 

dhënave nga 

subjektet 

Plani i nevojave për trajnim 

 

 
Programi: Mbrojtja e pronësisë industriale 

Nënprogrami: 

 Data: Viti fiskal 2024 

Qëllimi: Promovimi i rëndësisë së pronësisë industriale 

Aktiviteti Përgjegjës Afat apo 

dinamikë 

Burimet e 

nevojshme 

Treguesi 
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Njohja e publikut me kuptimin dhe 

nevojën e mbrojtjes së pronësisë 

industriale, botimi i publikimeve, 

materialeve promovuese, kremtimi i 

Ditës Ndërkombëtare të Pronësisë 

Intelektuale, patenta e vitit 

Grupi  punues vazhdimisht Programi për 

realizimin e 

aktiviteteve, 

ofrimi i 

mbështetjes 

teknike dhe 

financiare nga 

institucionet tjera 

Materialet e 

përgatitura 

 

Mbështetje për prezantimin e punës 

novatore brenda dhe jashtë vendit 

Udhëheqës i sektorit të 

patentave 

vazhdimisht Plani për 

pjesëmarrje në 

ekspozita dhe 

panaire 

Raportet e 

aktiviteteve të kryera 

Angazhimi i një pjese të punonjësve 

ose punonjësve të rinj të ESHPI-së në 

punë joadministrative, ofrimi i 

shërbimeve të informacionit për 

përdoruesit, edukimi i tyre në fushën e 

mbrojtjes dhe zbatimit të të drejtave, 

ndërmjetësimi midis bartësve të të 

drejtave dhe ekonomisë dhe 

koordinimi i veprimeve me 

institucionet e tjera shtetërore në këtë 

fushë.  

 vazhdimisht   

 

 
Programi: Mbrojtja e pronësisë industriale 

Nënprogrami: 

Data: Viti fiskal 2024 

Qëllimi: Sigurimi i organizimit të brendshëm efikas 

Aktiviteti Përgjegjës Afat apo 

dinamikë 

Burimet e 

nevojshme 

Treguesi 

Punësimi i 5 nëpunësve civilë Udhëheqës i Sektorit 

për Çështjet e 

Përgjithshme 

Gjatë vitit Mjetet e 

parashikuara në 

buxhet për vitin 

2024 

Analiza e detyrave në sektorë 

Avancimi i 4 nëpunësve civilë Udhëheqës i Sektorit 

për Çështjet e 

Përgjithshme 

Gjatë vitit Mjetet e 

parashikuara në 

buxhet për vitin 

2024 

Analiza e detyrave në sektorë 

Kryerja e detyrimeve nga fushëveprimi 

i auditimit të brendshëm 

Udhëheqës i Njësisë 

për Revizion të 

Brendshëm 

vazhdimisht  Raporti i detyrave të kryera në 

përputhje me ligjin për 

auditimin e brendshëm 
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в.д. ДИРЕКТОР / u.d. DREJTORI 
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